



被淘汰的诚信——评足球旋涡中的新闻媒体

时间：2004-12-1 0:59:04 来源：世纪中国 作者：盖斯了 阅读1189次

发言内容：中国足球队被淘汰，这并不是什么大不了的事情，作为竞技体育，被淘汰本身就是一种宿命，更何况以中国足球的污浊，这本是一件顺理成章的事情，其被淘汰本身没什么象征意义，更不值得惋惜。从娱乐大众的角度看，中国足球早就消失了，球迷对英超意甲的排名情况比中超的要清楚得多。在中国队被淘汰的当晚我和一个朋友喝酒，十年前我们曾经一起扑高价票看过甲A甚至甲B，但现在说起来连中超是那几个队在玩都弄不清楚。

中国足协的弱智和俱乐部肆无忌惮的违规经营乃至敛财机制下球员职业道德的失控是中国足球堕落的主因，这当然并无疑义，但与此相辅相成的是，本来作为监督者的新闻界及作为足球娱乐的真正主体（阎世铎就说过人民足球的话）的球迷，却也并非就清白。换句话说，中国足球的道德失控是全方位的，并不仅限于管理者经营者和参与者一方，新闻界及球迷对道德的迷失也正在推波助澜地谋杀中国足球。

道德的错位是在“国家利益”的名义产生的。竞技体育的道德，说穿了无非是公平竞争，当中国足球在国内运行时，新闻界还有一些球迷尚能保持一定程度的清醒，地方利益虽然也不时干扰比赛的公正性，但总的来说这些比赛至少在浅层次上处于监督之下，只不过因为这种监督的无效才促使人们远离了足球，也就是说中国足球在国内比赛的堕落，主要是管理者及参与游戏者的堕落，与新闻界及球迷无关。深层来说，乃是因为既无分权制衡又无有效监督机制的监控，因在涉及公共利益方面，分权和监督是基本点，缺乏了这个制约因素，公共利益必然受损，而中国足球实际上的单线垂直管理体制既首先排斥了分权，而其监督主要又由体育总局负责，但体育总局本身乃是和足协利益共享的统一体，这种监督违背起码的自然公正法则，当然无效。新闻媒体及球迷的监督则因这两者本身处于“无权”状态而缺乏基本的强度，因此声势浩大但却是隔靴搔痒，对足协及俱乐部毫无影响，龚建平案发也和新闻界无关，真正对足协产生制约的，是以地方政府为代表的地方利益及俱乐部为代表的资方利益，还有更高层对足球的理解，可以理解为一种政治上的利益。

新闻界在足球游戏中的监督功能并不是其本质的属性，因其对足球的报道基础是娱乐性，足球本身不是一种“权力”范畴内的事物，竞技性是其表现形式，娱乐大众才是本来属性，因此新闻界对足球的监控，主要的是一种“娱乐”型的。但有一点区别的是，足球报纸因其资金来源及运行方面和主流媒体有相当大的差别，因此它的生存首先是个问题，这一点异于那些无须关心“生死”的主流报刊。而足球因为涉及到公共秩序（具体表现为足球比赛经常成为万人以上的集会，足球是一个以“集体”为特征的项目），因此其管理上也异于真正的娱乐界（娱乐界体现的是自由职业特色，以个人而非以集体为特征）。因此足球报道也就同时具备公共管理及娱乐功能。从中国目前的新闻媒体来看，《体坛周报》注重“公共性”，《南方体育》注重“娱乐性”，《足球》注重两者的兼容性，而却以注重“公共性”也就是政治色彩相对浓厚的《体坛周报》影响最大，一方面说明公共性仍旧是足球最显露的特点，边缘政治是足球运行的一种轨

- 媒体的“别读”与“色眼”
- 新闻标题“晕品”集诊
- 媒体奥运报道的三宗罪
- 媒体地震报道的十大事件
- 地震灾难岂能成媒体狂欢
- <桂林日报>荒谬的道歉
 - 人文还是新闻？
- 娱乐媒体“迷路了”！
- 省委书记，请勿动怒！
 - 透过媒体看女球迷
- 媒体少一点“炮轰”
- 传媒生态恶化令人吃惊
- 刘德华给媒体上了一课
 - 禁绝媒体语言歧视
 - 不要这样写方汉奇
- 我怎么看不懂报纸了
- 重庆媒体缘何沦为娼
- 商业化社会下的媒体尴尬
- 媒介普遍存在性别盲点
- 谁策划了“新闻连续剧”
- 杜绝财经新闻“八卦”
- 媒体不要做沉默的羔羊

道，另一方面说明中国足球的娱乐功能十分有限，没有贝克汉姆这样的球星，也没有成熟的经济人制度和新闻报道模式，竞技因素仍就主导着足球的运行。

竞技体育就必然带有“准政治”色彩，而娱乐性是排斥任何“政治”的，这是一个矛盾。新闻界对这个矛盾也是迷惑不解的，一方面他们想娱乐，一方面他们想参与到公共秩序的运行中去，但这却是一个矛盾，无法并举。因此新闻报道仍就是那种“纲举目张”的模式，也就是以国家队比赛为“纲”，以世界杯奥运会出线为“纲”，“纲举”则“目张”，“纲不举”则“目不张”。于是足球报道也紧紧围绕“世界杯”这个中心，尽管他们嘴上喊以联赛为本，但实际上世界杯仍旧是一个关系国运的大事，依旧有一种世界杯情结。世界杯原本是一个巨大的娱乐活动，但却成为中国足球界的心病，成为中国足球兴衰的晴雨表，成为一种“政治”，这让人难以理解，也让人难以摆脱。因此世界杯的成败成为对中国足协进行问责的唯一因素，世界杯出线则一了百了，世界杯不出线则地动山摇，在这种压力下，足协唯一的选择就是把世界杯这个“政治任务”完成好。因为经验已经证明，世界杯这个“政治”讲好了，联赛的失误，经营的失误，假球，黑哨，赌球等等都将烟消云散。一旦世界杯这个“政治”出现闪失，那么原本无事也要生非，正是在这种压力下，足协采取了“攘内必先安外”的思维，将世界杯作为头等大事来抓，以牺牲联赛为代价，而新闻界从来没有就此问题检讨过自己。

从此次世界杯预选赛的前前后后来看，新闻界在讲“政治”方面并不逊色于足协多少，赛前的暗示，赛后的明示，无不在显露这样一个观点：那就是中国足协的无能。很多报道都在幸灾乐祸地传递一个信息：那就是中国足协不但在真打上不行，在“假打”上同样也不行。中国足球被科威特玩弄是一个话题。

这正是一种悲哀。首先，中国足球队这一回被淘汰，其直接原因是客场输给科威特，间接原因是输给科威特后净胜球处于劣势，根本和最后一场对香港毫无关系。因趋利避害是人的本质属性，在主动权已经掌握在别人手里的情况下，责怪最后一场比赛是毫无根据的，明显的是，无论你和香港打成什么结果，科威特都可以控制，你有脸进十个，他就有脸进十一个。因此中国队被淘汰，根本和最后的比赛无关。

中国队和香港队的比赛，我不知道是不是一场假球，但香港队的表现，确实使我愤怒，我一直认为，你香港队和任何人踢球都可以应付了事，惟独和中国队踢你必须玩命，你必须尽最大努力把中国队挡在世界杯之外，你必须这样，没有选择——对于民族来说，这是最大的政治。但遗憾的是，香港队显示了一种无知，这种无知使中国队的被淘汰更多了一种堕落。

在比赛前没有任何一家中国的媒体鼓励香港对抗中国队，相反，所有的趋向都是暧昧和诱导的，都是在“国家利益”这个招牌下的齷齪。中国新闻界的阴暗在这一刻显露无疑。一个明显的事实是，此次和中国对抗的不是别的队，是中国香港队。假如是马来西亚和中国比赛，从理论上你依旧不应当取这种导向，但你做了也无关大局。但对手既是中国香港，已经从道义上排除了默契的可能，尤其在中国人还没有形成正确的“利益”思维的基础上，媒体的导向确是一个重要因素。但十分遗憾，中国新闻界的无知却如此明显地表现出来。

从中央电视台到所有的报纸，从央视的解说员到普通记者，大家津津乐道的竟然都是希望中国队“神奇”地狂扫香港，这种违背逻辑的思维实在让人难以理解，而这一切均不过是一个出发点，那就是中国足球队出线。这个肤浅的“政治”需要我们付出的代价是对体育精神的背叛，对诚信的出卖，对自身形象的践踏。“结果论”不但是中国足协的法宝，也是新闻界的法宝。

新闻界对“国家利益”的理解，从来没有达到过一种规则和收益的统一。当中国足球的国内运行时，浅层的监督和一定程度的发泄及将政治娱乐化的“伪政治”是其选择（当然，监督的无效和他们无关）；当中国足球参与到国际运行机制中去时，新闻界的选择是坚定地将国内运行的“潜规则”适用于国际舞台，将“出线”的肤浅政治作为“国家利益”加以强化，为了收益破坏规则是一种惯性思维，而这种思维的理论基础其实很简单：一，出线是至高利益；二，对手也在

破坏。

所以简单说来新闻界的逻辑不过是“你烂我也烂”的延伸罢了，对中国足协的不满是因为“他烂你不烂”或者“他更烂你不够烂”，假如“他烂我更烂”——如02年世界杯“抽”进决赛，大家反而欢欣鼓舞，说这是“足球外交的胜利”，是“中国国力的增强”。

本次世界杯预选赛的中国队实质上在客场输给科威特之后已经失败，之后对香港的比赛仅仅是一场比赛而已。媒体此时应当做的仅仅只应当是强调打一场真正符合体育道德的比赛，应当呼吁规则的神圣和对足球的救赎——没有任何媒体这样做，没有任何媒体把诚信作为这一时期的基本观点。人们狂热地希望一场“超常”的比赛出现，每个人都在玩数字游戏，都在计算毫无价值的进球数，都在希望香港队的不道德能意料中地出现，而香港队真的放弃了，而中国队也被淘汰了，这真是莫大的讽刺。

围绕中港比赛的前前后后，新闻界集中体现了一种肤浅的“利益”观念，在“国家利益”这个貌似神圣的光环下，媒体的表现和中国足协并无二致——假如中国足协果然没做香港的工作，那么媒体的表现甚至还不如足协。更让人恶心的是香港队的表现，他们进一步证实了自己实质上是属于“东南亚”系列的产品。二十年前的香港队尽管给中国足球造成了永远的伤口，但他们也同样是永远值得尊重——事实上，没有任何人把那届中国队的被淘汰归因于香港的胜利，相反，很多人会把这次中国队的被淘汰归结到香港“虽然烂但还不够烂”上。

中国足球最大的堕落莫过于诚信的丧失，中超联赛已经使基本的道德消失，而世界杯上中国队的表现仅仅是中超联赛的副产品罢了。令人悲哀的不是中国队被淘汰本身，而是中国足球及其利益共享者，完全没有意识到对中国足球的救赎并不是世界杯的出线，而是对诚信的挽救和召回，中港之战原本可以使人们感动，但事实却是更肆无忌惮的堕落——包括一向以“真实、客观”自诩的新闻界的堕落。

诚信是一切活动都应当遵循的帝王条款，而它恰恰在本次世界杯中被淘汰。

文章管理: [mycddc](#) (共计 5126 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: [新闻媒体](#)

- [新闻媒体促进社会矛盾化解途径 \(2006-12-14\)](#)
- [新闻媒体“方言言说”的社会成本分析 \(2005-2-22\)](#)
- [警惕新闻媒体的无趣化 \(2004-12-9\)](#)
- [空难发生，有感新闻媒体 \(2004-11-29\)](#)
- [新闻媒体应带头尊重人权 \(2004-11-22\)](#)

[>>更多](#)

┆ 被淘汰的诚信——评足球旋涡中的新闻媒体 会员评论[共 0 篇] ┆

┆ 我要评论 ┆

会员名: 密 码:

